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PARTEA OFICIALĂ 

Veneraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fii! 

Părintele creştinităţii, din Scaunul lui Petru, Papa Piu XII, chiamă 
pe toţi .credincioşii, la rugăciune pentru pace. înălţat de Cap al Bisericii lui 
Hristos de Pronia cerească, cel dintâiu cuvânt al său a fost chemarea la pace, 
îndreptată tuturor în lumea întreagă. 

încredinţat de Domnul, împăratul păcii şi Mântuitorul sufletelor noa
stre, de a-i cârmui împărăţia păcii Sale, aici pe pământ, şi-a început slujba 
înaltă, chemând toată suflarea la calea împărătească a păcii. A îndemnat cu 
toată stăruinţa şi dragostea părintească, Clerul şi poporul credincios, pe 
Cârmuilori şi pe supuşi deopotrivă, să întemeieze pacea Domnului în suflete 
şi astfel aşezaţi în dragostea lui Dumnezeu să aşeze pacea obştească în 
sufletul popoarelor. 

r Cu acelaş^suflet, Sfântul Părinte a înoit cuvântul de chemare la pace 
în ziua sfântă a învierii Domnului, Ia slujba sfântă adusă Domnului deasu
pra mormântului sfântului Petru, care, dimpreună cu ceialalţi apostoli, a pri
mit dumnezeiasca încredinţare, testamentul Domnului Isus: „Pacea, mea v'o 
las vouă, pacea mea v'o dau vouă, nu precum lumea dă, Eu vă dau vouă". 

Aşezat chivernisitor al acestei păci dumnezeieşti, lăsată omenirei în
tregi, ca suflet dumnezeiesc, spre o vieaţă nouă întru Hristos Isus, începe 
slujba de pace, arătând calea împărătească, pe care suntem chemaţi fii ai 
împărăţiei. 

Intr'o lume turburată şi plină de primejdii, când lumina judecăţii 
drepte şi sănătoase s'a întunecat în atâtea suflete, în toată lumea, cuvântul 
urmaşului lui Petru aruncă lumina dumnezeiască, Iui încredinţată, pe cărarea 
neamurilor, spre limanul păcii în Hristos Isus Domnul nostru. 

Şi pentru a putea ajunge la această pace, care este mai presus de 
toate bunurile din lume, de astă dată Sfântul Părinte ne cheamă pe toţi 
să înălţăm rugăciuni calde şi stăruitoare către Dumnezeu Părintele.nostru, 
cu mijlocirile Preacuratei şi Pururea Fecioarei Maicii Sale. 

*; Publicăm aici acest cuvânt cald de chemare, îndreptat nouă tuturor prin 
cel mai apropiat împreună lucrător al său în cârmuirea sfintei Maice Biserici: 
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Scrisoarea Preafericitului Părinte PAPA PIUS al Xll-lea către 

Aloisiu Cardinal Maglione, Secretar de Stat 
Iubite Fiule, 
Salutare şi Apostolică Binecuvântare, 

Eminenţa Ta, care Ne asişti şi contribui aşa de aproape ia conducerea 
Bisericii, cunoşti foarte bine cât de mult Noi dorim şi rugăm pe Dum
nezeu să îndrepteze sufletele spre sentimente de justiţie şi dragoste, Că în 
sfârşit, să se consolideze, temeinic şi perpetuu între neamurile şi popoarele 
toate, aşa de agitate şi preocupate, mult dorita pace creştină. Chiar din 
clipa în care am fost ridicaţi la Suprema Conducere a Bisericii, a fost 
această pace — dăruire sublimă a lui Dumnezeu, — la care am îndem
nat, cu inimă de Părinte, nu numai pe singuratecii noştri fii în Hristos, 
împrăştiaţi, pretutindeni'în lume, ci şi pe toate Naţiunile cu pe guvernanţii 
lor; iar în luminatul praznic al Sf. Paşte, în Biserica Sf. Petru, unde în 
faţa unei mulţimi de popoare am adus Dumnezeasca Jertfă, am repetat 
aceaşi chemare şi acelaşi îndemn, rugând pe Isus Hristos, Biruitorul morţii 
şi Dătătorul cereştilor daruri, să dea înţelegere şi linişte tuturor. 

Apropiindu-se luna lui Mai, în care, credincioşii obicinuesc să înalţe 
rugi Preasfintei Fecioare Măria, simţim plăcere în a ne manifesta-dorinţa 
Noastră vie ca, în chiar acest timp, să se facă în singuratecele Eparhii şi'n 
singuratecele sate, obşteşti rugăciuni pentru pace. 

Dar, la aceste obşteşti rugăciuni, ne place să îndemnăm în chip 
deosebit pe aceia, pe care Noi, după pilda Dumnezeescului Răscumpărător 
în Numele Căruia deţinem puterea pe pământ, îi iubim cu o deosebită şi : 
caldă afecţiune: înţelegem copiii, care la începutul vieţii răspândesc în jurul . 
lor nevinovăţia, blândeţa şi farmecul. 

După pioasa datină, tătânii şi mamele, să însoţească copiii lor, 
chiar şi pe cei mai mici la Altarul închinat Preasfintei Fecioare, oferindu-i 
împreună cu florile grădinilor şi ale câmpiilor şi împreună cu rugile lor şi 
acelea ale copilaşilor lor. Şi, oare va putea Cereasca Mamă să nu asculte 
atâtea glasuri rugătoare şi imploratoare a păcii pentru oameni, pentru po
poare şi neamuri? Cum va putea să nu le asculte, dacă rugăciunile înge
rilor din Cer se împreunează cu acelea ale copiilor, care se pot numi în
geri pe pământ? Sigur, Fecioara Măria, maica lui Dumnezeu, implorată 
de atâtea suflete, va da ajutorul său, făcându-se mijlocitoare în ceasurile 
în care lumea întreagă este răscolită şi'n tremurare: şi împăcând pe Dum-
nezeescul său Fiu, vătămat prin atâtea fărădelegi, va obţine dela El: 
scăpare lumii de grelele griji prin care trece, pacea pentru inimi şi frăţeasca 
înţelegere îutre popoare. Doar acelaşi Isus, binecuvântat deapururi, în 
vremea petrecerii vieţii sale pe pământ, iubea în chip deosebit vârsta ne
vinovată, iar prin cuvintele: „lăsaţi copiii să vină la Mine, căci unora ca 
aceştia este împărăţia cerurilor" (Mc. X, 14), a dojenit Apostolii fiindcă 
voiau să îndepărteze copiii dela îmbrăţişarea sa. Şi, care rugăciuni le va 
primi Isus mai bine, decât acelea ale copilaşilor, care îşi îndreptează ini
mile nevinovate către El şi către Dumnezeasca Sa Mamă prin împreunarea; 
mâinilor curate în semn de cerere? Folosindu-ne de acelea cuvinte ale . 
înaintaşului Nostru, de fericită amintire, Leo Marele, că:' „Isus iubeşte co* 
pilăria, însuşindu-şi=o sufleteşte şi trupeşte, întru începutul existenţii sale 
pământene; Hristos iubeşte copilăria: maestra smereniei, regula nevinovă- . 
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fiei, tipul, blândeţii" (P. L. 54, 258 a ) , dispunem deci, de îndată şi pre
tutindeni: în ; oraşe şi sate şi'n cele mai îndepărtate cătune, unde lumina 
Evangheliei a ajuns, ca cete de copii în luna Mai, să se ducă la biserică 
pentru a îndrepta rugi, putând astfel nădăjdui, că odată îmblânzite porni
rile de ură, împăcate inimile şi netezite neînţelegerile dintre popoare, se 
vor ivi pentru omenire, prin mijlocirea Maicii Domnului, vremuri mai bune. 

Te încredinţăm, Iubite Fiule, cu publicarea acestei scrisori şi în
deplinirea dorinţelor şi îndemnurilor Noastre părinteşti în modul care îl 
vei găsi mai potrivit, aşa ca în urma îndemnurilor date de Păstori şi Con
ducători, să atingă efectiv scopul. 

întăriţi de bucuria nădejdei şi pregustând de pe acum roadele acestei 
cruciate de rugăciuni, împărtăşim din toată inima, Ţie, Iubite Fiule, şi 
tuturor acelor preascumpi copilaşi care vor răspunde apelului Nostru, Apos
tolica Binecuvântare, garanta cereştilor daruri şi chezăşia bunăvoinţei Noastre 
părinteşti. 

Dat în Roma, lângă mormântul sf. Petru, ziua 20 Aprilie a anului 
1939, întâiul al Pontificalului Nostru. 

* 

Să ascultăm această chemare, Veneraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fii, şi să 
împreunăm rugăciunile noastre, în cursul lunei Mai, cu rugăciunile, ce 
se vor înălţa spre ceruri către Domnul, împăratul păcii şi Mântuitorul su
fletelor noastre şi Maica Preacurată, în lumea întreagă, pentruca să se în
stăpânească pacea în lume, şi neamurile să poată urma vieaţa lor după 
aşezarea Domnului şi legile fireşti, în bună linişte şi lucrare rodnică. 

In luna M a y închinată cu deosebire Maicii Preacurate, să înălţăm 
rugăciunile noastre fierbinţi cătră împărăteasa Cerurilor, cerşind pace lumii 
dela împăratul păcii, Mântuitorul nostru, pacea noastră. 

Lăsăm, ca după împrejurări, dar cât mai des, în această lună, să se 
cânte seara la biserică mângăitoarea rânduiălă a sfântului Paraclis, adunând 
totdeauna şi pruncii scumpi Domnului, pentruca rugăciunea lor neprihănită 
să deschidă rugăciunilor noastre porţile Cerului şi să pogoare pacea mult 
însetată de toţi. Dumineca, la sfânta liturgie, rostească pruncii cu toţi îm
preună, cu glas îngeresc „ Tatăl nostru" dela sfârşit, căci îngerii lor pururea 
văd faţa Tatălui nostru, carele este în ceruri. 

Mai ales în ceasul sfânt al primei împărtăşanii, pentru care Frăţiile 
voastre îi veţi pregăti cu toată grija, să înalţe sufletele lor candide rugăciuni 
îngereşti pentru pacea lumii, pentru care Domnul a venit şi rămâne cu noi 

• .în lume. 

Pacea Ta dă*ni*o Doamne; şi toate ni le-ai dat nouă. 

Darul Domnului nostru Isus. Hristos cu voi. 

Dragostea mea cu voi cu fofi întru Hristos Isus. Amin. 

. s n > GlUj, 30 April 1939. 
v Episcop Iuliu 



Pag. 56 CURIERUL CREŞTIN Nr.-9—10 

Telegrame şi scrisori omagiale: 
Din prilejul sfintelor sărbători de acţiunea unitară de viaţă, şi biruinţă 

Paşti, am prezintat Majestăţii Sale în ceasurile de cumpănă a neam urilor^ 
Regelui Carol II urările noastre pentru asigurând tot odată> pe MajestateaSa 
ca lumina învierii Domnului să copie- Regele Carol II, Părintele Patriei, de 
şească sufletul înalt al Majestăţii Sale neclintită credinţă a sufletului nostru 
şi a scumpului Moştenitor spre lumi- recunoscător, şi de dragostea noastră 
narea paştilor unui Neam întreg, strâns întreagă. 
unit în jurul marelui şi Iubitului Rege Majestatea Sa Regele Carol II a 
care în lumina profetică a legat sufle- binevoit a ne răspunde preagraţios cu 
tele într'o supremă energie pentru următoarea telegremă: 

Episcop Iuliu Hossu, Cluj 
Bucureşti, Palatul Regal 103-D. 

„Pentru foarte frumoasele urări ce mi \e-aţi trimis de lăfintele Sărbători 
ale învierii, sincerile mele mulţumiri". 

CAROL R. 
Nr. 3323/1939. 

* 
Cu ocazia alegerii Sanctităţii Sale pentru alegerea noului Suveran Pontif, 

Papa Pius XII la supremul post de ridicând spre cer preamărire lui Dum-
Vicar terestru al Bisericii lui Hristos nezeu şi calde rugăciuni de viaţă în-
am împărtăşit Emineţei Sale Eugeniu delungată Succesorului ia Scaunul 
Tisseranl, Cardinalului Secretar al verhovnicului Petru. 
Sfintei Congregaţii pentru Biserica Ră- La adresa noastră Eminenţa Sa a 
săritului, că ne-am asociat cu adevă- binevoit a ne răspunde cu următoarea 
rat conclavei, noi toţi, episcop, cler şi scrisoare pe care o aducem cu mân-
popor al acestei Eparhii a Cluj-Gherlei, găiere la cunoştinţa Veneratului Cler: 
la bucuria întregii lumi catolice, 

Sfânta Congregaţie pentru Biserica Orientală. 
Cetatea Vaticanului, 3 Aprilie 1939. 
Nr. 163139. 

Exeelenfă Reverendisime, 
In audienfa pe care Sfântul Părinte Papa Pius XII a binevoit a ne-o 

acorda Sâmbătă la 1 luna curentă, ham prezintat omagiile şi urările pe 
care Excelenţa Voastră Ua oferit cu ocazia alegerii şi încoronaţii Sale solemne. 

Sunt mulţumit acum pentru a Vă putea semnifica faptul că Sanctitatea 
Sa a primit cu părintească satisfacere omagiile şi urările şi mi-a dat plăcuta 
însărcinare de-a Vă împărtăşi mulţumirile sale vii şi Binecuvântarea Sa 
particulară pentru Excelenţa Voastră, pentru Cler şi pentru poporul încre
dinţat grijei Excelenţei Voastre, în semnul chezăşiei celor mai alese graţii 
ale Cerului şi ca drept asigurare a bunăvoinţei Sale. 

Cu ocazia îndeplinirii acestui august mandat, mă folosesc cu drag, de ace= 
astă ocazie, \pentru a Vă ura sărbători fericite de Sfintele Paşti şi pentru 
a Vă confirma cu salutări, 

Al Excelenţei Voastre Reverendisime iubitor ca frate, 
Nr. 3277/1939 ss. Eugeniu Tisseranl ^secretar. 

file:///pentru
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Numiri. 
Mult Onoratul Gheorghe Molclovan, 

protopop onorar în Nepos este numit 
asesor al Veneratului Consistor die
cezan. 

Cu ocazia vizitaţiei canonice din 
Nepos în 3 Iulie 1938 şi publicat în 
şedinţa consistorială ţinută în Cluj la 
23 Martie 1939. 

Onoratul Iuliu Morariu, paroh în 
Salva, Vicariatul Rodnei, este numit 
protopop onorar cu facultatea de-a 
purta brâu roşu. 

Cu ocazia vizitaţiei canonice din 
Salva în 8 Iulie 1938 şi publicat în 
Cluj, în şedinţa consistorială ţinută la 
23 Martie 1939. 

Onoratul Vasile Coşbuc, paroh în 
Leşu, vicariatul Rodnei, este numit 
protopop onorar, cu facultatea de-a 
purta brâu roşu. 

Cu ocazia vizitaţiei canonice din 
Leşu în Iulre 1938 şi pubicat în şe
dinţa consistorială din Cluj, ţinută la 
23 Martie 1939. 

Onoratul Victor Coşbuc, adminis
trator parohial în Mititeiu, vicariatul 
Rodnei, este numit paroh. 

Cu ocazia vizitaţiei canonice din 
Mititeiu şi publicat în Cluj, în şe
dinţa consistorială ţinută la 23 Mar
tie 1929. 

Onoratul Traian Buzilă, adminis
trator parohial în Poiana Ilvei, vica
riatul Rodnei, este numit paroh. 

Cu ocazia vizitaţiei canonice din 
29 Iunie 1938, şi publicat în Cluj, în 
şedinţa consistorială ţinută la 23 Mar
tie 1939. 

Onoratul Ioan Vălean, administra
tor parohial în Luşca, vicariatul Rod
nei, este numit paroh. 

Cu ocazia vizitaţiei canonice din Su-
plaiu, în 25 Iunie 1938, şi publicat 
în în Cluj, în şedinţa consistorială ţi
nută la 23 Martie 1939. 

Onoratul Ovidiu Bulbuc, adminis
trator parohial în Măgura Ilvei, vica
riatul Rodnei, este numit paroh. 

Cu ocazia vizitaţiei" canonice din 
Măgura Ilvei în 30 Iunie 1938 şi pu
blicat în Cluj, în şedinţa consistorială 
ţinută la 23 Martie 1939. 

Nr. 2548—1939. 

Onoratul Ioan Radu. paroh în Sin-
tereag, tractul Bistriţa, este numit pro
topop onorar cu facultatea de-a purta 
brâu roşu, cu ocazia vizitei canonice 
din 4 Septemvrie 1938. 

Cluj, din şed. cons. 23 Martie 1939. 
Nr. 2801—1939 

Onoratul Emil Petran, paroh în 
Almaş\\xd. Cluj, tractul Buciumi,.este 
numit protopop onorar cu dreptul de-a 
purta brâu roşu. 

Cluj, din şed. cons. 30 Martie 1939. 
Nr. 3142—1939, 

Onoratul Simeon Haţegan, admi
nistrator parohial în Meseş, tractul Bu
ciumi, este numit paroh. 

Cluj, din şed. cons. 2 Martie 1939. 
Nr. 2022—1939 

Onoratul Onoriu Pdntea, adminis
trator parohial în Cutiş, tractul Bu~' 
ciumi, este numit paroh. 

Cluj, din şed. cons. 2 Martie 1939. 
2022—1939, 

Onoratul Vicenţiu Enea Porutiu, 
preot în Popeşti, Ia cerere este numit 
administrator local la parohia Şoimeni, 
tractul Clujului. 

Cluj, din şed. cons. 30 Martie 1939. 
Nr. 1866—1939. 

Onoratul Emil Butuza paroh în Să
rata, tractul Bistriţa, este numit pro
topop onorar cu facultatea de-a purta 
brâu roşu. t 

Cu ocazia vizitei canonice în Să
rata din 21 August 1938 şi publicat 
în şedinţa consistorială ţinută la 23 
Martie 1939. v 

Nr. 2801—1939. 
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Ordine Mlnlsierlale: 
Rabatul de 2 la sută pentru Casa 
învăţământului industrial. 

Lăsăm ca preoţimea noastră să ia 
act şi să se acomodeze întocmai dis-
poziţiunilor cuprinse în circulara de 
mai jos piin ordinul Nr. 53565:1938 
din 15 Ianuarie a. c. al Onoratului 
Minister al Cultelor. 

Cluj, din şed. cons. 20 Aprilie 1939. 

COPIE de pe Circulara Ministeru
lui Educaţiei Naţionale Direcţiunea în
văţământului Profesional Nr. 230986— 
1938, înreg. ia Nr. 53565 din 15 Dec. 
1938 

Domnule Ministru, 
După cum vi s'a comunicai prin 

circulările Ministerului de Finanţe Nr. 
454.993 din 6 Martie 1938 şi Nr. 
198.103 din 6 August 1938, cunoaş
teţi că în baza dispoziţiunilor art. 
110—112 din Legea pentru organizarea 
şi funcţionarea înv. Secundar Industrial 
de băeţi şi fete, a luat fiinţă Casa înv. 
Industrial, care. are drept scop asigu
rarea funcţionării în cât mai bune con-
diţiuni a şcoalelor secundare de înv. 
industrial, precum şi ajutorarea mate
rială şi sprijinirea- absolvenţilor acestor 
şcoli — români de origine, care au 
deschis sau vor deschide ateliere sau 
se vor dedica practicării meseriilor. 

In conformitate cu dispoziţiunile de 
mai sus, precum şi cu dispoziţiunile 
art. 3. al. A. din Regulamentul pentru 
organizarea şi funcţionarea Casei înv. 
Industrial, această instituţie este ali
mentată din o cotă de două punere din 
numărul procentelor lăsate rabat de 
adjudecatari asupra valorii tuturor 
lucrărilor sau turniturilor Statului, ju
deţelor, comunelor, Stabilimentelor pu
blice şi Regii Autonome, date prin 
licitaţie publică sau prin bună învoire. 

Pentru aducerea la îndeplinire a 
acestor dispoziţiuni legale, vă rugăm 
să binevoiţi a da ordinele cuvenite 

atât serviciilor, cât şi instituţiilor care 
depind de Domnia Voastră. Procedura 
de urmat a fost fixată de Ministrul de 
Finanţe prin circulara Nr. 198 103 din 
6 August 1938, în modul următor. 

Atât cota de două puncte din nu
mărul procentelor lăsate rabat când 
acesta este mai mare de 2 % , cât şi 
întreaga cotă de rabat bonificat când 
acesta este sub 2 % , se va calcula de 
către Serviciul de contabilitate efectiv, 
adăogându-se la valoarea facturii sau 
a situaţiei de lucrări, se va ordonanţa 
odată cu suma ce se cuvine furnizo
rului sau antreprenorului, făcându-se 
în coloana de observaţiuni a ordorian-
ţărei sau mandatului de plată urmă
toarea menţiune. 

Domnul Casier plătitor va reţine şi 
consemna pe seama şi la dispoziţia 
Casei înv. Industrial suma de Le i . . . . 

In vederea aplicării uniforme a dis
poziţiunilor cuprinse în art. Regula
mentul mai sus menţionat, dăm urmă
toarele două exemple 1.0 furnitură în 
valoare iniţială de Iei 60.000 după 
deviz s'a adjudecat, pentru suma de 
lei 57.000, pentru motivul că această 
formă faţă de celelalte concurente a 
oferit lucrarea cu un rabat de 5 % . 

Potrivit art. 111 —112 din Legea 
pentru înfiinţarea Casei înv. Industrial 
şi art. 3 din Regulamentul de orga
nizarea şi funcţionarea ei, se cuvine 
acestei Case o cotă de 2 puncte din 
totatul procentelor de 5 % rabat. 

In acest caz ordonanţa de plată, 
pentru achitarea acestei furnituri va 
emite, pentru suma de Iei 58.200 
adică pentru lei 57.000, sumă ce se 
cuvine furnizorului, plus lei 1.200 
cota de 2 puncte din rabat cuvenită 
înv. Industrial. 

Dacă la aceaşi furnitură s'ar fi bo
nificat un rabat numai de 1,50, în acest 
caz ordonanţa sau mandatul de p la tă 
s'ar fi emis pentru suma de 57 .900 , 
din care suma de lei 57.000, se cu-
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vine furnizorului, iar lei valoarea in
tegrală a rabatului obţinut se cuvine 
Casei înv. Industriale deoarece rabatul 
a fost sub 2 7 0 . 

Când plata unei furnituri se va face 
prin ordonanţare parţială sau prin ordo
nanţe de avansuri, se vor reţine pen
tru Casa înv. Industrial în fiecare or
donanţă cotele proporţionale cu su
mele ordonanţate, astfel ca în momentul 
când se va achita ultima sumă, întreaga 
cotă de 2 procente să fie reţinută şi 
vărsată pe seama acelei Case. 

Potrivit prevederilor art. 4 din Re
gulamentul Casei înv. Industrial cotele 
reţinute prin Adţiile financiare de în
casări şi plăţi din ordonanţele de plată 
sau cele reţinute prin serviciile Dvs. 
de casierie urmează ale consemna la 
Casa de Depuneri pe seama şi la 
dispoziţia Casei înv. Industrial, iar re-
cepisele se vor înainta acelei Case. 

Pentru a putea urmări urgentarea 
executării acestor operaţiuni la admi
nistraţiile financiare, vă rugăm să bine
voiţi a dispune să se trimeată la sfâr
şitul fiecărei luni acestei instituţiuni 
de către serviciul Dvs. de .contabilitate 
un borderou de toate ordonanţele din 
care urma să se consemneze suma pe 
seama Casei înv. Industrial cu arăta
rea Ad-ţiei financiare asupra căreia 
s'a emis ordonanţa de plată N r — şi 
valoarea ordonanţei, numele titularului, 
precum şi suma cuvenită Casei înv. 
Industrial. 

Cu această ocaziune, vă rugăm să 
binevoiţi a pune în vedere serviciilor 
şi instituţiunilor ce depind de Dvs. 
că în conformitate cu dispoziţiunile 
art. 7 din Regulamentul de funcţio
nare nu se vor elibera garanţiile an
treprenorilor şt furnizorilor decât dacă 
prezintă dovadă dela instituţia cu care 
au contractat, că s'a reţinut şi ordo
nanţat pe seama Casei înv. Industrial 
cotele respective din rabatul acordat. 

Deasemenea vă rugăm să binevoiţi 
a atrage atenţiunea personalului Dvs. 
în subordine asupra dispoziţiunilor 
art. 9 din Regulamentul de funcţio
nare care prevede că funcţionarii cari 

nu vor respecta dispoziţiunile privi
toare la constatarea, urmărirea şi în
casarea drepturilor cuvenite Casei înv. 
Industrial vor fi pasibili de sancţiu
nile prevăzute în Legea pentru apă
rarea patrimoniului public. 

Ţinând seamă de rolul important 
pe care această instituţiune urmează 
să-1 aibe pentru românizarea şi întă* 
rirea meşteşugului şi industriei noastre, 
suntem convinşi, Domnule Ministru, 
că veţi binevoi a da întreg sprijinul 
Dvs. acestei Case. 

p. Ministru, 
(ss). N. Dascovia. 

p. Director General, 
~ (ss). V. llie. 

Nr. 3035—1939 

Publicăm mai jos în copie adresa 
Nr. 111620/1939 din 6 Aprilie 1939 
dela Onoratul Minister al Cultelor şi 
Artelor pentru conformare. 

Cluj, la 15 Aprilie 1939. 

Copie: Ministerul Cultelor şi Artelor. 
Direcţiunea Cultelor. 
Nr. 11620/1939 6 Aprilie 1939. 

Prea Sfinţite, 
Avem onoare ă Vă face cunoscut, 

că serviciul de Schimburi internaţio
nale de publicaţii oficiale, documente 
parlamentare, publicaţiuni ştiinţifice şi 
literare, care a funcţionat în mod acci
dental din anul 1924 până în prezent 
pe lângă institutul Meteorologic Cen
tral din Bucureştj, va funcţiona cu în
ceperea dela 1 Aprilie 1939 la Sub
secretarul de Stat al Propagandei, 
Direcţiunea Presei şi informaţiunilor. 

In consecinţe, pe viitor, ori ce ex
pediţii de publicaţiuni sau corespon
denţă privitoare la acest serviciu, ur
mează să fie adresate prin acel sub
secretariat, la Direcţia Presei şi Infor
maţiunilor, Serviciul de schimburi in
ternaţionale, str. N. Filipescu Or. 40 
Bucureşti. 
Primiţi, Vă rugăm, Prea Sfinţite, asigu
rarea deosebitei noastre consideraţiuni. 

p. Ministru, 
ss. Indescifrabil. p. Director, 

ss. Indescifrabil. 
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Preoţii ca membrii în comisiunile 
examinatoare . 

Pentru orientare preoţilor noştrii cari 
propun religiunea în şcoaleîe primare, 
publicăm aici ordinul circular al In
spectoratului Şcolar primar Nr. 4446 
1939 publicat în Buletinul Şcolar din 
Cluj dela 25 Februarie a. c. 

Către Direcţiunile Şcolare primare şi 
către Revizor aţele Şcolare. 

Avându-se în vedere deosebita în
semnătate a învăţământului religios şi 
moral pentru formarea caracterului re
ligios moral al viitorilor cetăţeni ai 
Statului, Vă facem cunoscut că Mi
nisterul Educaţiuni Naţionale cu ordi
nul Nr. 15669/1939 â luat următoa
rele dispoziţiuni: 

1. In comisiunile examinatoare pen
tru absolvirea învăţământului primar 
de 7 clase, să facă parte ca membrii 
de drept şi preoţii respectivi, cari au 
propus studiul religiunii. 

2. Acest studiu fiind obligatoriu, 
preotul să examineze din studiul reli
giei aşa cum examinează ceilalţi mem
brii ai comisiunii din celelalte studii. 

3. Să se dea notă calificativă din 
studiul religiunii şi să aibă aceaşi va
loare ca şi celelalte note din studiile 
examinate. 
Inspector general, 

ss. Teodor Naş 
Inspector general primar, 

ss. G. Mateescu 
Pentru conformitate cu originalul. 
Cluj, la 5 Aprilie 1939. 

Nr. 2382/1939 

Concursul Preoţilor pentru 
Serviciul sanitar. 

In urmarea Adresei Onoratului Mi
nister al Cultelor Nr. 12545/1939 din 
6 Aprilie a. c , dispunem ca fraţii 
preoţi din cuprinsul Eparhiei noastre 
să colaboreze şi pe viitor cu serviciile 
sanitare ale Ministerului Sănătăţii şi 
Asistenţei Sociale, în vederea unei cât 
mai reuşite activităţi, pentru ridicarea 
nivelului sanitar al Ţării. 

Colectă pentru parohiile române 
unite noui înfiinţate în Vechiul 

Regat. 

Prea Veneratul Ordinariat Arhiepis-
copesc din Blaj, pentru a se putea a-
junge la păstorirea credincioşilor ro
mâni uniţi, stabiliţi In vechiul regat, 
cu multe osteneli a înfiinţat până a-
cum 12 parohii cu 15 preoţi, în cen
trele unde credincioşii noştri sunt mai 
numeroşi. Cum ştiţi cu toţii, aceşti cre
dincioşi sunt originari de pe teritorul 
întregii noastre provincii bisericeşti. 

Paiohiile nou înfiinţate cele mai multe 
n'au biserici proprii, n'au case paro
hiale, cari sunt de absolută necesitate. 
Credincioşii sunt servitori, muncitori, 
cu toţii săraci. 

Lăsăm deci să facă fiecare Frate 
în Hristos în parohia lui, o caldă şi 
convinsă propagandă pentru ajutora
rea acestor parohii, apoi până la 1 Iu
lie a. c. să anunţe înainte o Duminecă,-
în care să facă colectă în acest scop 
în fiecare biserică, şi rezultatul colec
tei să se înainteze Veneratei Adminis
traţii ,' Capitulare Cluj, cu indicaţia 

„Colectă pentru parohiile din 
vechiul regat, la ordinul Nr. 3234— 
1939". 

Oficiile protopopeşti vor înainta con
spect despre toate colectele din trac-
tele respective, în temeiul rapoartelor 
pe cari oficiile parohiale au să le îna
inteze acolo. 

Cluj, din şed. cons. la 20 Apr. 939. 
Nr. 3234—1939 

Necrolog. 
Cu durere anunţăm Veneratul Cler, 

că Mult Onoratul Augustin Carşai, 
protopop onorar, preot pensionar, a 
repausat în Domnul în ziua de 15 
Aprilie 1939, în al 81-lea an al vieţii 
şi al 57-lea al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce 
la altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate, pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Ciuj, la 18 Aprilie 1039. 
Nr. 3379/1939. Nr. 3263/1939. 
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6 carte de actualitate: „Paladinul 
păcii" 

Aşa se întitulează noua lucrare a 
Domnului V. Cristian despre viaţa şi 
dqctrina Papei Piu XI. apărută în edi
tura ziarului „Farul Nou«, Bucureşti, 
strada, Berthelot 19, cu preţul de 
Lei 90. 

In cele 367 pagini aflăm o ad
mirabilă descriere a faptelor şi gân
durilor înalte de care s'a condus ma
rele Pontif al păcii, clădite pe temelia 

indestructibilă a Legii creştine. Capi
tolele despre Omul cărţii, criza lumii 
moderne, religia sângelui, Papa şi 
Românii, precum şi o serie de alte 
perspective cu rost de eternitate, par 
tot atâtea culmi de înălţare şi mobi
lare sufletească. 

Recomandăm călduros această fru
moasă carte pentru fraţii preoţi şi pen
tru credincioşii noştri şi pentru biblio
tecile parohiale. 

Cluj, din şed. cotis. 27 Aprilie 1939. 
Nr. 35.06—x939. 

Episcop Dr. Iuliu Hotsu. 

PARTEA NEOFICIALA. 

Excelenţa Sa Monsegniorul Henry Beausşart 
arhiepiscopul adjunct al Parisului, caspe al Clujului. 

I. P. S. Sa Episcopul nostru luliu, 
a avut deosebita plr.cere şi bucurie, de 
a găzdui în reşedinţa Sa, timp de o 
săptămână, „Săptămâna patimilor", pe 
un rar şi foarte ilustru oaspe, în per
soana Monsegniorului Henry Beaus
şart, arhiepiscopul adjunct al Parisului. 

Mare filo-român, ilustrul oaspe, pen
tru a cunoaşte cât mai bine ţara noa
stră, şi pentru a-i savura frumuseţile, 
i-a vizitat toate ţinuturile şi localităţile 
mai însemnate. Nu mai puţin, a cău
tat în tot timpul poposirei Sale la noi, 
să se apropie şi convingă de alesele 
calităţi sufleteşti ale poporului româ
nesc, prieten sincer şi de sânge al 
poporului francez. 

In timpul şederii sale în Capitala 
Ardealului, înaltul Erarh, a făcut vi
zită tuturor autorităţilor bisericeşti şi 
civile. S'a întreţinut îndelungat şi foarte 
cordial cu P. S. Sa Episcopul ortodox 
Nicolae Colan, cu d. Dr. Alexandru 
Vaida Voevodşi cu d. Resident Regal 
Dr. Coriolan Tătar, pe cari i-a vizitat. 

însoţit apoi de I. P. S. nostru 

Episcop, a vizitat Academia teologică 
română-unitâ. Aici înalţii oaspeţi au 
fost întâmpinaţi de întreg corpul pro
fesoral, în frunte cu Reverendisimul 
Dr. Gheorghe Vidican, rectorul Aca
demiei, care i-a condus prin întreagă 
pompoasa şi moderna clădire. La in
trarea în capela Academiei, corul teo
logilor a intonat: „Pe dispunătoriul". 

Aici, Monsegniorul Beausşart, în-
tr'o foarte simţită alocuţie şi-a expri
mat sincera bucurie şi fericire, de a 
fi oaspete frumoasei noastre ţări. 
Impresia lăsată — a spus Ex. Sa — 
s'a întipărit adânc în sufletul meu 
şi nu voiu putea uita niciodată viile 
sentimente creştine, cari stăpânesc 
întreg poporul românesc. în cuvântul 
părintesc, adresat apoi tinerilor clerici, 
Ex. Sa s'a i-a îndemnat se urmeze 
cu sârguinţă calea desăvârşirii, con
duşi de cuvântul adevărului. 

Distinsul oaspe, fiind tocmai- 'Săp
tămâna Patimilor", a participat şi la 
serviciile bisericeşti, oficiate în catedrala 
„Schimbarea la faţă", savurându-le 
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frumuseţa şi dând credincioşilor în-
ghenunchiaţi „Binecuvântarea Aposto
lică". 

La intrarea In catedrală, I. P. S, 
nostru Episcon la bineventat cu cal
de cuvinte, mai ales însă cu alese sim
ţăminte, dorind pretinului Românilor, 
să se simtă bine în mijlocul dragostei 
cu adevărat sinceră, cu care îl încon
jură toată suflarea. 

In cinstea Monsegniorului Beaussart, 
I. P. S. nostru Episcop Iuliu, a ofe
rit o masă comună, care a decurs 
într'o atmosferă de intimă familiaritate 
şi sinceritate, la care au luat parte, 
pe lângă membrii Veneratului Capiilu, 

a curalora\ului, preşedinţii asoc\af\\lor 
religioase, Preasfinţiţii episcopi ortodox 
şi rom. catolic şi reprezentanţii tu
turor autorităţilor civile şi militare. 

In Sâmbăta Mare, înaltul şi distin
sul oaspe, cu sufletul copleşit de cele 
mai dulci şi alese sentimente, culese 
din dragostea sinceră cu care a fost 
primit şi înconjurat în .Capitala Ardea
lului, condus Ia gară de către I. P. 
S. nostru Episcop şi clerul gremial, a 
părăsit Clujul. 

Noi îi zicem cu drag: „Intru mulţi 
ani şi la revedere". 

(si. p.) 

Personale şi locaţie: 
înalt Preasfinţitul nostru Episcop a 

călătorit în ziua de 13 Martie a. c. la 
Bucureşti, pentru a participa la înmor
mântarea Sanctităţii Sale Dr. Miron 
E. Cristea Patriarh şi Ministru Pre
şedinte al României. 

Cu acest prilej, I. P. S. Sa a participat 
şi la conferinţa episcopească ce a avut 
loc după înmormântare, rămânând în 
Bucureşti încă câteva zile, pentru a-
ranjarea mai multor chestiuni, de or
din bisericesc. 

In catedrala „Schimbarea la faţă", 
s'a desfăşurat şi în anul acesta toate 

funcţiunile sacre în legătură cu Pati
mile şi învierea Domnului, cu solem
nitatea şi fastul obişnuit. 

In Joia mare, în Vinerea patimilor 
seara şi în ziua de Paşti a pontificat 
/. P. S. Nostru Episcop, conducând 
majestoasele şi impozantele procesiuni 
dela Prohod şi înviere şi oferind spre 
sărutare sf. Cruce ; iar la liturghia so
lemnă din ziua de Paşti a rostit o im
presionantă predică, proslăvind învie
rea Domnului şi binefacerile ei. Cu 
acest solemn prilej, I. P. S. Sa a ro
stit şi duioase rugăciuni pentru pacea 
lumii. 

Virila I. P. S. S. Dr. Iuliu Hossu 
în cartierul Clu}«Mănă$tur şi Cluf~Iris. 

In »Dumineca Tomii", I. P. S. S. 
Episcop dr. Iuliu Hossu, a descins m 
mijlocul credincioşilor din Cluj-Mănă-
ştur, ca să le aducă din nou mângăe-
rea credinţei, servind o sfânta slujbă 
Arhierească în istorica şi monumentala 
mănăstire „Calvaria". 

I. P. S. S. a sosit fix la orele 9, în

soţit de Monsegniorul dr. E. Iuga, 
canonic şi de secretarul perso
nal. La poarta cimitirului bisericei a 
fost aşteptat de un sobor de preoţi, 
îmbrăcaţi în ornate, cu sfta Cruce şi 
Evanghelie şi de mulţimea credincio
şilor, iar dealungul cărărei, ce duce la 
biserică, erau înşiraţi micii şcolari îm-
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brăcaţi în haine naţionale şi de stră-
jeri, sub conducerea harnicului direc
tor d. P. Macaueiu. 

Păr. protop P. Domşa, parohul local, 
a bineventat în numele »Mănăşturului 
dintru început românesc". 

Răspunzând I. P. S. S , a spus, că 
totdeauna a avut cea mai mare bucu
rie şi, plăcere atunci, când a putut fi 
în mijlocul credincioşilor iubiţi. Cu 
aceeaşi sentimente şi dragoste, ca în 
toate părţile diecezei, lucrând totdeauna 
spre mai marea mărire a Tatălui ce
resc şi aducând cuvântul de pace. 

Intrând în biserica deosebit de fru
mos îmbrăcată în covoare şi flori şi 
plină de credincioşi, înalt Preasfinţia 
Sa a început sfta slujbă Arhierească, 
asistat de Monseniorul dr. E. Iuga, 
de păr. protopop Pandrea şi păr. pro
topop P. Domşa, iar ca diaconi au 
servit CI. dr. E. Lemeni, prof. şi păr. 
protopop I. Gherman. Răspunsurile au 
fost date de un grup de teologi îm
preună cu d. dir. P. Macaveiu. 

Cuvântarea I. P. S. S. Episcop Iuliu 
In decursul sfintei slujbe înalt Prea-

sfinţitul a ţinut o magistrală predică, 
arătând tăria credinţei Apostolului To-
ma, mărturisită prin exclamaţie: „Dom
nul meu şi Dumnezeul meu /" In con
tinuare arată înalt Preasfinţitul, că 
Mântuitorul a venit în lume să aducă 
»pace", pacea, după care lumea în
seta, pacea, pe care îndeosebi o caută 
şi azi oamenii, dar lumea nu o poate 
da, ci numai Domnul. Domnul dă 
acelora, cari cred în Dânsul şi îi ţin 
poruncile, acelora, cari îl mărturisesc 
cu credinţa Apostolului Toma. 

In decursul sfintei liturghii s'au îm
părtăşit un număr frumos de credin
cioşi în frunte cu vrednica familie a 
părintelui local. 

După terminarea fintei slujbe, la 
eşirea din bisericc, înalt Preasfinţitul 
a fost întâmpinat de membrele „Reun. 
Sfta Măria", în frunte cu Dna proto
pop Letiţia Domşa, prezidentă, care 
a oferit /. P. S. Sale o frumoase floare 
în semn de recunoştinţă şi devotament 

din partea „Reun. Sfta Măria". Apoi 
/. P. 5. Sa a luat, împreună cu suita, 
o mică gustare la casa parohială, în 
familia păr. protopop P. Domşa. 

Apoi însoţit de omagiile de recuno
ştinţă şi de caldele mulţumiri fiieşti a 
întregului Mănăştur. I. P. S. Sa s'a re
întors, cu sufletul mângâiat, Ia reşedinţă. 

Credincioşii rhănăştureni, au rămas 
sub vraja impresiilor binefăcătoare a 
celor văzute şi auzite, asiguraţi în 
conştiinţa lor de înaltă grijă şi drago
ste, ce le-o poarte înalt Preasfinţitul 
şi bunul nostru Arhiereu. 

P. D. 

Duminecă, în 23 1. c , sărbătoarea 
marelui martir George şi a „purtătoa
relor de mir temei", 1. P. S. Sa. Dr. 
Iuliu Hossu, episcop de Cluj-Gherla, 
însoţit de Revs. Canonic Dr. Gr. Strîmbu, 
Preot Dr. G. Grecu, Protopop I. Gher= 
man, şi de clericii: A. Bochiş, I. Gri= 
gore, M. Marusciac, M. Cupcea, S. 
Ciurdăreanu, T. Crişan şi G. Brehariu, 
a vizitat cartierul „Iris", ducând în mij
locul familiilor umile, majoritatea de 
muncitori, mirul întăririi credinţei în 
cuvintele „purtătoarelor de mir femei:" 
„s'a sculat Domnul, nu este aici." 

Primirea de o solemnitate impună
toare, a pregătit-o părintele din loc, 
V. Chindriş, în colaborare cu corpul 
didactic-primar din loc şi a curatora-
tului, în frunte cu d. Dr. A. Ungur. 

I. P. S. Sa a pontificat Sf. Liturghie, 
înconjurat de un săbor de preoţi, 
în auzul credincioşilor, veniţi din toate 
cartierele oraşului. Responzoriile au 
fost date de corul din loc, condus de 
părintele V. Cuteanu. Remarcăm asi
stenţa aleasă a d-lor: Dr. A. Ungur, 
curatorul bisericii, Dr. Vancea avocat, 
Dr.Dunca consilier, Dr.Mureşanu jude
cător Mociu, Dr. Giurgiu avocat Cluj. 
A asistat deasemenea întreg corpul 
didactic-primar dela şcoalele primare 
Nr. II şi IX şi anume: A. Pecean înv. 
dir., Ana Stroiescu înv-re, Ana Stoi-
covici înv-re, Eugenia Vartic înv-re, 
Veturia Pecean înv-re Cecilia Dobocan 
înv-re, /. Miclea înv., precum şi d. 
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N. Huniade adm. Spitalului Epidemic 
din Cluj. 

Predica: „Am venit — zice I. P. 
S. Sa — să ne bucurăm un ceas în 
lumina şi credinţa învierii Domnului, 
întărită de cuvintele „purtătoarelor de 
mir femei" : „a înviat Domnul, nu este 
aici". Aci accentuează mai departe 
marea bucurie sufletească, ce se oferă 
omului prin darul credinţei, pe care o 
împloră Mântuitorului tot mai înrădă
cinată în suflete şi prin care Veşnicul 
Hristos, e tot mai aproape de noi şi 
se îmbie pe această cale şi celor mai 
umili, celor fără de carte, celor săraci 
în cunoştinţe lumeşti, dar bogaţi în har 
ceresc. 
Cuminecarea copiilor: La finea sf. Litur
ghii, /. P. S. împărtăşeşte peste 200 de 

copilaşi — elevi cu sfânta Euharistie, 
spunându-le în cadrele predicii, că cea, 
ce se petrece azi cu ei, e cea mai lu
minată sărbătoare a unui suflet candid, 
care primeşte pe Mântuitorul în piep-
tul său. 

Ca amintire de primă sfântă Împăr
tăşanie, /. P. S. S. împarte copiilor 
icoane cu autograf, reprezentând scene 
euharistice. 

înconjurat de mulţimea de copii cu 
feţe zâmbitoare pentru darurile primite, 
I. P. S. S. părăseşte cartierul pe la 
orele 130, îndreptându-se spre reşe
dinţă şi lăsând în urma sa obicinuita 
admiraţie a acelor, ce au fericirea să 
asiste la serviciile înaltului Arhiereu. 

Alexandru Bochiş ckric 

y 

99 
este în plăcută situaţie, de a putea 
executa urgent şi cu promtitudine orice 
lucrare de artă grafică: imprimare de 
cărţi, reviste, tipărituri, afişe, anunţuri 
de logodnă şi cununie, bilete de vizită, 
necroloage. 

Tipografia mai dispune şi de o 
„Compactorie" provăzută şi ea cu toate 
maşinăriile necesare, executând dela 
cele mai simple, până la cele mai 
luxoase lucrări de compactorie, pe 
lângă cele mai convenabile preţuri. 

Veneraţii Fraţi, sunt rugaţi stărui
tor, a sprijini aceste instituţii diecezane 
prin preţioasele lor comande, cari sunt 
a se adresa la „Librăria Diecezană" 
din Str. Dima 1 ori în localul Tipo
grafiei, Reg. Măria 10, precum şi prin 
recomandarea lor, în cercul credin
cioşilor şi cunoscuţilor. 

O cerem aceasta cu atât mai vâr
tos, că considerăm de o datorie a con
ştiinţei, sprijinirea instituţiilor proprii. 

Direcţiunea. 

Tipografia Diecezană, Cluj, R. Măria 10. 1939. Pentru partea neoficială răspunde: păr. Silviu Popa. 
BUN DE IMPRIMAT 




